



United Nations  
Educational, Scientific and  
Cultural Organization

Organisation  
des Nations Unies  
pour l'éducation,  
la science et la culture

Organización  
de las Naciones Unidas  
para la Educación,  
la Ciencia y la Cultura

Организация  
Объединенных Наций по  
вопросам образования,  
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة  
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、  
科学及文化组织

## Послание Генерального директора ЮНЕСКО

г-жи Ирины Боковой

### по случаю Международного дня памяти жертв Холокоста

ЮНЕСКО, 27 января 2014 г.

Каждая годовщина освобождения узников концентрационного лагеря смерти Освенцим-Биркенау погружает нас в ужас воспоминаний о зверских преступлениях, совершенных нацистским режимом и его приспешниками.

Этот отказ от ценностей, на которых основывается человечество, напоминает нам о хрупкости мира и срочной необходимости укрепления терпимости, уважения к другим людям и прав человека. Этот императив касается всех стран сегодня и в будущем.

Освенцим-Биркенау и поставленная в нем на промышленную основу система смерти представляет собой апогей уничтожения человека человеком. Во имя расистской идеологии, центральным элементом которой была ненависть к евреям, людей любого возраста и социального происхождения систематически убивали в масштабах целого континента просто потому, что они были евреями. Миллионы других лиц подверглись преследованиям и погибли от рук нацистов и их пособников в ходе Второй мировой войны из-за предполагаемой принадлежности к низшей расе, в связи с их убеждениями или по другим причинам.

Геноцид еврейского народа явился уничтожением людей, но также был направлен на уничтожение многовекового европейского культурного наследия. ЮНЕСКО отдает дань уважения этим непогребенным жертвам, забвение которых приведет к их повторной смерти. ЮНЕСКО воздает должное тем, кто выжил и кто рассказывает о пережитом в школах.

Чем дальше эта трагедия уходит в прошлое и чем меньше и меньше остается выживших в ней людей, тем более острой становится необходимость изучения значения этих событий для настоящего. Холокост показывает, к чему может привести ненависть. Он напоминает нам о том, что безумие одних людей зачастую сопровождается невежеством и безразличием других, кто из-за незнания истории не способен предугадать ранние признаки крайнего насилия. Этот риск существует и сегодня. Отрицание и преуменьшение масштаба преступлений Холокоста ставит своей целью сохранить причины геноцида и вновь разжечь огонь насилия. Образование остается последней линией противодействия, и именно в этом в полной мере проявляется смысл мандата ЮНЕСКО.

Память должна стать первым шагом наших общих усилий по предотвращению любого нового геноцида и повторения любого массового насилия. ЮНЕСКО ведет работу в этом направлении, помогая государствам включить эту сложную проблематику в ряд их приоритетов в области образования, содействуя развитию сети кафедр ЮНЕСКО, посвященных данной тематике, и поддерживая разработку и оценку содержания образовательных материалов.

Сегодня я призываю всех членов ЮНЕСКО продолжать работу по укреплению осведомленности об этой трагедии и бороться со всеми формами расизма и антисемитизма. Изучение темы Холокоста является конкретным способом борьбы с нетерпимостью и предрассудками повсюду в мире и предоставляет возможность использовать историю для осознания того, что присуще всему человечеству.

ЮНЕСКО возникла вскоре после Холокоста и основывается на убежденности в том, что настоящий мир опирается на взаимопонимание между народами и культурами и подпитывается образованием и обменом знаниями, которые взывают к лучшему, что есть в каждом человеке. Холокост показал нам худшее, и память о его жертвах должна сопровождать нас в нашем стремлении к такому миру, в котором подобные ужасные события не будут иметь места.

Ирина Бокова